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Einlai3-
ventil

Auslai-
ventil

1. AuslaBventil ge-
schlossen. Durch das
gebffnete EinlaBventil
wird Luft in den Zylin-
der gesaugt. EinlaB-
ventil schlieBt sich.

Verbrennungsraum Der Ver-
brennungsraum ist entweder
als Mulde in den Kolbenboden
gingelassen oder darluber im
Zylinderkopf angeordnet. Bei
beiden Bauvarten kommi es
zu einer Verwirbelung der
verdichteten Luftladung.

ARBEITSSPIEL DES VIERTAKT-DIESELMOTORS

2. Beide Ventile ge-
schlossen. Der auf-
warts gleitende Kol-
ben verdichtet die an-
gesaugte Luft i1m
Brennraum.
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AUTOVISION

Der Dieselmotor

Kurz vor dem oberen
Totpunkt wird Treib-
stoff in den Verdich-

tungsraum  gespritzt

und in der hocherhitz-
ten Luft vergast.

Der Dieselmotor Heute...

_- Einspritzpusmpe

3. Gemisch entflammt
sich. Durch die Aus-
dehnung des verbren-
nenden Treibstoffs
wird der Kolben nach
unten gedruckt.

4, Der Kolben bewegt
sich vom unteren Tot-
punkt wieder aufwarts.
Durch das AuslaBventil
stromen die Abgase in
die Auspuffleitung.

Einapritzdase

~ Anifeab

dar WassErpumps

. Gahifiuss far Kelten
renl Pvekohan
Kurbaiwalle und
KraftsioiMpampa

1. z.B. Pumpe-Leitung Duse-Einspritzung

Dser IDE-Vierrylinder-Motor des Renawlt Megane arbaitet mit siner
Benzin-Direkteindpritiung von Siemens Automebiltechaik.

[ras Arbeitsprinzip des PLD-Systems:
die Erhihung des Einspritzdruckes des Kraftstoffs auf ein Miveau von 1100
bar (bei 1100/min) bis 1800 bar (el Nenndrehzahl), um bel der drallarmen
Befilllung des Zylinders mit Saversioflf eine glelchmifige Vertellung des Kraft-
stolfes zu erreichen. Der gewiinschie Einspritadruck steht deshalb zur Yer-
fugung, weil Steckpumpe und Einspritzdise nah beiecinanderliegen. Bei her-
kiimmlicher Kraftstoffverteilung iiber Einspritzleitungen hatte sich auf dem
Weg zu den einzelnen Einspritzdiisen ein gewisser Druckabfall gereipt.

Die Steckpumpe i5t im Zylinder-BKurbelgehiuse plaziert und wird verlust-
frei direkt von der kombinierten Nockenwelle fiir die Motorventile angetrieben.

Auf der Steckpumpse ist ein elek-

tronisch gesteuaries Magnet
& ventil angebracht, das mit
) =
st dem Motorsteuergerat in

Verbindung sieht,

Heventwickiung:

Do PLD-System dar Actros-
Motoren ermbglicht eine
sylindarndividuells Kraltstoll-

VETSOTEUNE.

Bisher prdgte Bosch die Generatio-
nen des Common Rail durch den Ein-
spritzdruck — die erste Generation hatte
1350 bar, die zweite dann 1600 bar.
Mit dem Wechsel zur dritten Genera-
tion steht die technische Raffinesse des
Systems im Mittelpunkt, zundchst bei
unverandertem Druck von 1600 bar.
Obwohl sich Bosch beim Common Rail
auf verfeinerte Systemtechnik konzen-
triert, zeichnet sich die nachste Steige-

Besonderes Merkmal der 3. Generation
Common Rail von Bosch sind die Piezo-In-
line-Injektoren. Der Aktor ist sehr nahe an
der Disennadel in den Injektorschaft
integriert.

rung des Einspritzdrucks bereits ab:
Pkw-Systeme von Bosch mit 1800 bar
werden voraussichtlich 2005 in Serie
gehen.

Tradition & Forum

Arbeitsweise, Vor- und Nachteile

Der Dieselmotor hat keine Ziindkerzen

und lduft mit Diesel6l oder Gasol.

Die Ziindung im Dieselmotor wird
durch die Hitze der im Verbrennungs-
raum hoch verdichteten Luft ausgelost.
Die hohe Verdichtung erzeugt Tempera-
turen, die den Flammpunkt des Diesel-
ols, seine  Selbstzindungstemperatur
niamlich, ubersteigen.

Dieseldl kommt nicht mit Luft wver-
mischt in den Zylinder, sondern wird
unter hohem Druck durch eine Dise in
den Brennraum eingespritzt, wo es sich
bei Beriihrung mit der heillen, verdich-
teten Luft entziindet. Jede Einspritzdiise
liefert eine genau bemessene Treibstoff-
menge, die von einer motorgetriebenen
Pumpe unter hohem Druck gefordert
wird. Die Menge des von der Pumpe
geforderten Treibstoffs und somit die
vom Motor abgegebene Leistung werden
mit dem Gaspedal geregelt.

Die Vorteile des Dieselmotors: besse-
rer Wirkungsgrad (und damit geringere
Ausgaben fiir Treibstoff), grolere Le-
bensdauer, niedrigere Wartungskosten.

Nachteilig sind die hoheren Anschat-
fungskosten, groBeres Gewicht, ein etwas
lauterer Leerlauf, der leicht stdrende
Geruch und eine tragere Beschleunigung.

Bei einem Mittelklassewagen wird das
Benzin-Luft-Gemisch auf rund /s seines
urspriinglichen Volumens komprimiert,
was einem Verdichtungsverhiltnis von
9:1 entspricht. Dieselmotoren brauchen
ein Verdichtungsverhiltnis bis zu 22:1,
um die fiir die Selbstziindung des Diesel-
treibstoffs erforderliche Lufttemperatur
Zu erreichen.

Der WVerbrennungsraum des Diesel-
motors i1st kleiner als der eines Vergaser-
motors gleichen Hubraums. Durch sein
hoheres Verdichtungsverhiiltnis besitzt er
jedoch einen gréBeren Wirkungsgrad.

Die richtige Treibstoffmenge wird 1m
richtigen Augenblick durch Diisen ein-
gespritzt, von denen fiir jeden Zylinder
des Dieselmotors eine zur Verfiigung
steht. Der Treibstoff wird durch eine mit
halber Kurbelwellendrehzahl angetrie-
bene Pumpe in der Ziindfolge der Zylin-
der eingespritzt.

Dies sind die vier Takte des Diesel-
motors:

1. Der Ansaugtakt: Reine Luft stromt in
den Zylinder.

2. Der Verdichtungstakt: Kurz vor dem
oberen Totpunkt wird Treibstoff ein-
gespritzt, der sich entziindet.

3. Der Arbeitstakt: Das sich ausdehnende
Gas driickt den Kolben nach unten.

4, Der Auspufftakt: Der aufwarts ge-
hende Kolben driickt die Abgase in
die Auspuffleitung.

Einige Dieselmotoren haben eine
Gliihkerze, die das Anlassen bei kaltem
Motor erleichtert, indem sie so lange
glitht, bis die Lufttemperatur im Zylin-
der hoch genug ist, um das Dieseldl zu
entziinden.



